ПРИЛОЖЕНИЕ №4

ДИКТАНТ

   1) Осенний свинцовый вечер; холодный дождь, мелкий, как пыль, неутомимо сеет на крыши домов Берлина, на зонтики почтенных немцев и камень мостовой; крупные, краснощёкие люди торопливо разносят свои сытые тела, большие животы по улицам, скучно прямым.
   2) Тяжёлый город, ещё более тяжелея, оседает к мокрой земле: дома становятся ниже, угрюмей, люди - меньше, суетливее; всё вокруг стареет, морщится; гуще выступает сырость на толстых стенах, яснее слышен шум воды в водостоках, и покорно падают на плиты тротуара тяжёлые капли с крыш.
   3) Люди мечутся в улицах города, как мыши в мышеловке, жалко смотреть на них: жизнь их кажется бессмысленной, непоправимо, навсегда испорченной - никогда они не станут выше того, что создано ими до этого дня, не почувствуют себя в силе жить иначе - свободней и светлей.
   4) Хрипло ухают и гудят автомобили, гремит и воет блестящий вагон трамвая, синие искры брызгают из-под его колёс; недоверчиво хмурятся подслеповатые окна домов и холодно плачут о чём-то.
                                                                                            (По М. Горькому)                                    

ПРИЛОЖЕНИЕ №5

КОММЕНТАРИИ К ДИКТАНТУ

1. Это предложение сложное бессоюзное. Части его значительно распространены и имеют внутри себя запятые. Кроме того, они отдалены друг от друга по смыслу. Поэтому между частями бессоюзного сложного предложения нужно поставить точку с запятой.

2. Это предложение сложное, с разными видами связи. Между 1 и 2 предложениями необходимо двоеточие, так как можно вставить слово а именно, а 2 и 3 предложения разъясняют смысл 1. Между 2 и 3 предложениями

ставится запятая, потому что они тесно связаны по смыслу и не сильно распространены. Между 3 и 4, 4 и 5 предложениями ставится точка с запятой, так как они имеют внутри себя другие знаки и отдалены друг от друга по смыслу. Между 5 и 6 предложениями ставится запятая, так как они тесно связаны по смыслу (речь идёт о воде и сырости). 6 и 7 предложения входят в состав сложносочинённого предложения, поэтому перед союзом и ставится запятая.

3. Это предложение сложное, с разными видами связи. Между 1 и 2 предложениями ставится запятая, так как они тесно связаны между собой по смыслу. Между 2 и 3 предложениями ставится двоеточие, так как можно вставить союз потому что. 4 и 5 предложения с подчинительной связью содержат вывод из того, о чём говорится в 3 предложении, подразумеваются слова так что или следовательно, поэтому нужно ставить тире.

4. Это предложение бессоюзное сложное. Оно распадается на два смысловых блока. Первый блок включает в себя сложное бессоюзное 1, 2 и 3 предложения, тесно  связанные между собой по смыслу, поэтому между их частями надо ставить запятую. 4 предложение представляет собой второй смысловой блок, поэтому отделяется точкой с запятой.

